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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Проблема мобінгу (систематичного 

психологічного тиску та переслідування в колективі) набула значної 

актуальності в сучасних психологічних та соціологічних дослідженнях у 

зв’язку з підвищенням уваги до питань психологічної безпеки особистості. 

Вона не втрачає своєї актуальності, що зумовлено різноманіттям видів 

діяльності, інтенсивним розвитком та поширенням сучасних засобів 

комунікації, а також особливостями соціальної взаємодії між працівниками. 

Це явище може спричиняти значні негативні наслідки як для безпосередніх 

жертв, так і для професійної спільноти загалом. Мобінг не є локалізованою 

проблемою окремої країни чи регіону, а набув статусу глобального 

соціального виклику, з яким стикаються різні суспільства світу, що, у свою 

чергу, обумовлює зростання наукового інтересу та активізацію вітчизняних та 

міжнародних досліджень у цій сфері. Насильство та систематичне цькування 

негативно впливають на психологічний та фізичний стан працівників, а також 

здатні знижувати рівень їхніх професійних досягнень. 

Феномен мобінгу характеризується міждисциплінарністю та 

розглядається в контексті таких наукових галузей, як психологія, соціологія, 

медицина, менеджмент і юриспруденція. Упродовж останніх десятиліть цю 

проблематику досліджують вітчизняні та зарубіжні дослідники: Т. 

Алєксєєнко, З. Карпенко, А. Маренич, К. Марисюк, О. Матвійчук, М. 

Павленко, В. Оверчук, Л. Орбан-Лембрик, О. Остапенко, А. Сорокіна, Ю. 

Ткаченко, О. Трюхан, А. Юшко, А. Адамс, А. Густафссон, Л. Кішлі,  К. 

Колодей, Х.  Лейманн, К. Лоренц, П. Хайнеманн, та ін.  У наукових працях 

зазначених дослідників основна увага зосереджувалася на аналізі причин і 

наслідків мобінгу, а також на вивченні зарубіжного досвіду щодо 

особливостей правового регулювання та протидії проявам психологічного 

тиску у трудових відносинах. Незважаючи на значний обсяг наукових 

напрацювань, проблема мобінгу залишається недостатньо дослідженою, 



4 

 

особливо в контексті соціальної роботи. Актуальним залишається питання 

пошуку ефективних механізмів і практичних шляхів подолання цього 

негативного соціального явища. 

Об’єкт дослідження – мобінг як соціально-психологічне явище у 

професійній діяльності соціальних працівників. 

Предмет дослідження – особливості психологічної профілактики 

мобінгу в сфері соціальної роботи. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та 

емпіричному вивченні чинників виникнення мобінгу серед соціальних 

працівників,  у розробці  програми психологічної профілактики мобінгу в 

сфері соціальної роботи, спрямованої на попередження проявів 

психологічного насильства в колективі і формування навичок конструктивної 

взаємодії. 

Для досягнення поставленої мети було окреслено коло теоретичних та 

емпіричних завдань: 

1. Проаналізувати науково-теоретичні підходи до вивчення 

феномену мобінгу в трудових колективах. 

2. Розкрити соціально-психологічні чинники виникнення мобінгу 

серед соціальних працівників. 

3. Визначити психологічні особливості проявів мобінгу та його 

вплив на професійну діяльність соціальних працівників. 

4. Емпірично дослідити чинники виникнення мобінгу серед 

соціальних працівників. 

5. Розробити  програму психологічної профілактики мобінгу серед 

соціальних працівників. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та розв’язання поставлених 

завдань дослідження було застосовано комплекс взаємопов’язаних 

теоретичних та емпіричних методів. Теоретичні методи: аналіз, узагальнення 

та систематизація науково-психологічних джерел із проблеми мобінгу. 

Емпіричні методи –   методика визначення показників і форм агресивної 
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поведінки (А. Басс, А. Дарки, в адаптації А. Осницького) – для виявлення рівня 

та спрямованості агресії у міжособистісних стосунках; тест К. Томаса – для 

визначення домінуючих стратегій поведінки у конфліктних ситуаціях; 

методика В. Тернопільської – для діагностики рівня та адекватності 

самооцінки; експрес-діагностика соціальної ізольованості (Д. Рассел, М. 

Фергюссон) – для оцінювання рівня соціальної інтегрованості особистості у 

колективі; опитувальник OLWE (Ольсена) – для виявлення проявів мобінгу та 

оцінки його інтенсивності у професійному середовищі; авторська анкета – для 

аналізу соціально-психологічного клімату трудового к колективу та виявлення 

суб’єктивного сприйняття емоційної атмосфери працівниками. 

          Експериментальна база дослідження.  У дослідженні взяли участь 43 

працівники Департаменту соціального захисту населення Кам’янець-

Подільської міської ради. 

 Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні 

теоретичних положень та розробленні практичних підходів до психологічної 

профілактики мобінгу в сфері соціальної роботи. 

Теоретичне значення одержаних результатів дослідження  полягає у 

систематизації та уточненні наукових уявлень про соціально-психологічні 

чинники виникнення мобінгу, психологічні особливості його проявів у 

трудових колективах та ефективні напрями психологічної профілактики. 

Отримані результати дозволяють обґрунтувати психологічні механізми 

розвитку мобінгу та створити науково-теоретичну основу для формування 

практичних рекомендацій щодо запобігання конфліктам і підтримки 

здорового психологічного клімату в колективі. 

          Практичне значення одержаних результатів дослідження  полягає у 

тому, що розроблена програма психологічної профілактики мобінгу може бути 

використана соціальними працівниками та керівниками соціальних установ 

для створення безпечного психологічного середовища, розвитку емоційної 

грамотності, асертивної поведінки та емпатії, покращення психологічного 

клімату в колективі та підвищення ефективності соціальної роботи. 
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Апробація результатів дослідження. Основні положення 

кваліфікаційної роботи відображено в публікаціях автора, обговорено на 

засіданнях кафедри загальної та практичної психології Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Результати проведеного дослідження доповідалися автором та отримали 

схвалення на таких міжнародних конференціях: на Х Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості на 

європейському просторі» (Кам’янець-Подільський, 18 лютого 2025 р.).; 

XXVIII International scientific and practical conference «Scientific trends in the 

development of modern research and inventions» (Krakow, Poland, 14-16 July 

2025). 

Публікації. Данилюк О.І., Чайковська О.М. Психологічні особливості 

мобінгу у трудовому колективі. Актуальні проблеми психології особистості 

на європейському просторі: Матеріали X  Міжнародної науково-практичної 

конференції, 18 лютого 2025 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2025. С.71–73. 

Данилюк О.І., Чайковська О.М. Особливості психологічної 

профілактики мобінгу в сфері соціальної роботи. Abstracts of XXVIII 

International scientific and practical conference «Scientific trends in the 

development of modern research and inventions», July 14–16,  Krakow, Poland. 

2025. Pp.106–109. 

      Структура роботи зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел (65 найменувань), додатків. Загальний обсяг 

кваліфікаційної роботи магістра 102 сторінки, з них – 90 сторінок основного 

тексту.  
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ВИСНОВКИ 

           1. Аналіз наукових джерел дозволяє розглядати мобінг як складний, 

багатовимірний соціально-психологічний феномен, що проявляється у 

систематичному, тривалому та цілеспрямованому психологічному тиску на 

індивіда з боку колективу або окремих його членів. До ключових 

характеристик мобінгу належать дисбаланс сил між агресором і жертвою, 

виражений деструктивний вплив на психоемоційний стан потерпілого та 

обмежені можливості здійснення ним ефективного самозахисту. 

           2. Мобінг у трудових колективах є багатовимірним феноменом, що 

формується під впливом соціально-культурних, психологічних та біологічних 

чинників і проходить етапи від первинного конфлікту до особистісної та 

соціальної дезадаптації жертви. Його аналіз із застосуванням комплексного 

підходу дозволяє з’ясувати механізми агресивних практик і створює основу 

для ефективних профілактичних та корекційних заходів. Наслідки мобінгу 

проявляються на різних рівнях: для особистості – психоемоційні та соматичні 

розлади, депресія, втрата мотивації; для колективу – зниження згуртованості, 

поширення агресії, погіршення соціально-психологічного клімату; для 

організації – зниження продуктивності, підвищена плинність кадрів та 

репутаційні втрати.            

3. Психологічні особливості мобінгу у трудових колективах 

обумовлюють його сприйняття як складного соціально-психологічного явища, 

що потребує системної профілактики та багаторівневої протидії. Ефективне 

подолання мобінгу можливе лише за умов інтеграції індивідуально-

психологічних втручань, розвитку корпоративної культури взаємоповаги та 

впровадження організаційно-правових механізмів захисту працівників. 

4. Профілактика мобінгу в трудових колективах виступає як системний 

процес, що передбачає комплексне врахування правових, психологічних та 

організаційних чинників. Лише інтегрований підхід забезпечує ефективне 

зниження проявів мобінгу, сприяє формуванню сприятливого соціально-
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психологічного клімату, підвищенню продуктивності праці та збереженню 

кадрового потенціалу організацій.      

5. Емпіричне дослідження соціально-психологічних чинників 

виникнення мобінгу серед соціальних працівників засвідчило складну 

взаємодію між агресивністю, поведінковими стилями в конфліктних 

ситуаціях, рівнем самооцінки, соціальною ізольованістю та емоційним 

кліматом у колективі. Виявлено, що частина соціальних працівників 

демонструє підвищену агресивність,  високий та низький рівень самооцінки, 

соціальної ізольованості, що створює умови для виникнення психологічного 

тиску та конфліктів у колективі. 

6. Разом із тим, більшість соціальних працівників показали середній 

рівень емоційної врівноваженості та конструктивних стилів поведінки, що 

свідчить про потенціал для розвитку ефективних навичок комунікації та 

саморегуляції. Соціально-психологічний клімат у колективі переважно 

оцінюється як середній, проте характеризується певною неоднорідністю 

взаємин, що потребує цілеспрямованих заходів із покращення командної 

єдності та профілактики конфліктів. 

7. Враховуючи отримані результати, доцільним є впровадження 

програми психологічної профілактики мобінгу, яка сприятиме формуванню 

конструктивних стратегій поведінки у конфліктних ситуаціях, зміцненню 

самооцінки, зниженню рівня соціальної ізольованості та покращенню 

емоційного клімату у колективі. Програма також забезпечить психологічну 

підтримку працівників із підвищеним рівнем агресивності або тих, хто 

перебуває у зоні ризику, що дозволить знизити поширеність мобінгу, 

підвищити ефективність роботи та загальне психологічне благополуччя 

колективу. 

8. Програма психологічної профілактики мобінгу серед соціальних 

працівників сприяє формуванню емоційної грамотності, навичок 

саморегуляції, асертивної поведінки, емпатії та толерантності,  дозволяє 

працівникам конструктивно взаємодіяти в колективі та попереджувати 
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конфлікти. Послідовне виконання всіх етапів програми забезпечило 

системний підхід до розвитку професійних та соціально-психологічних 

компетенцій учасників. 

9. Отже, програма  є практично цінним інструментом профілактики 

мобінгу, підвищення психологічної стійкості, соціальної компетентності та 

моральної відповідальності працівників та може бути ефективно впроваджена 

в соціальних установах для формування безпечного, підтримуючого та 

згуртованого професійного середовища. 

10. Перспектива подальшого дослідження полягає в оцінці ефективності 

програми психологічної профілактики мобінгу в динаміці, аналізі її тривалого 

впливу, розширенні вибірки соціальних працівників із різних регіонів, а також 

адаптації програми до специфіки різних соціальних установ. Це сприятиме 

вдосконаленню методів профілактики мобінгу та підвищенню рівня 

психологічної безпеки у трудових колективах. 

 

 

 

 

 

 

 



91 

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

1. Адамчук О. В. Поради керівнику щодо попередження та 

подолання мобінгу серед підлеглих. Вісник Національної академії Державної 

прикордонної служби України. 2014. Вип. 2. С. 1-10.  

2. Боковець О. І. Запобігання та протидія психологічному насиллю. 

Соціальна робота: виклики сьогодення. Інноваційні соціальні проєкти та 

волонтерські практики: матеріали XI Міжнар. наук.-практ. конф. (м. Київ, 25 

листопада 2021 р.). Київ, 2021. С. 35–38. 

3. Булінг та мобінг: законодавство зарубіжних країн: аналітичний 

огляд / Верховна Рада України. Київ, 2019.  URL: https://radaprogram.org   (дата 

звернення: 26.01.2025).  

4. Величко М. Теоретичні підходи до феномена мобінгу в сучасній 
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